
Antonio: ... questo è dell'inizio 2000 

Maurizio: ... è del 2000 eh? ... è del 2000. Cioè son passati quindici anni, ... cioè ormai 
dovevano starci ... 

Antonio: ... però poi alla fine su questo io ho dovuto camminare, ... perchè poi la proprietà 

è ... (incomprensibile) ... ci sono più, più soci. Il socio riferimento che è questo Adolfo Greco, 

insomma, ... così, di Castèllammare eccetera, poi c'è un altro socio di riferimento che ha il 44-

45, che sono i proprietari della "Sonrisa", quella di Sant'Antonio Abate ... 
Maurizio: ... ah! La Sonrisa!? 

Antonio: ... eh • 

Maurizio: ... ah, ... si, si ho capito 

Antonio: ... la Sonrisa 

Maurizio: ... è come ... Si, ho una persona che va a/are ... si, si, si ... 

Antonio: ... e poi ci sono: 10 per cento che ce l'ha l'avvocato MANDARA; un altro 10 per 

cento ce l'ha il commercialista ... DE MARTINO, ... quindi sono più quote eccetera eccetera 
Maurizio: ... quindi sono quote. L'unica cosa ... (si sovrappongono le voci) 

Antonio: ... però è un bel gruppo, ... insomma, in definitiva, ... insomma, ripeto, il socio di 

riferimento è questo Adolfo, il quale, insomma, ... poi gli altri lo seguono. Ma anche questi 

POLESE, ... che poi sono anche il loro consulente - dei POLESE - sulla ... sulle strutture, 

... sugli immobile che tengono a Sant'Antonio Abate, diciamo. Hanno un problema di tipo 
urbanistico che .. . 

Maurizio: ... si, ... è tutto un problema a Sant'Antonio Abate ... (si sovrappongono le voci -
incomprensibile) 

Antonio: ... ma là si stanno proprio ... (incomprensibile) 

Maurizio: ... l'abusivismo le cose hanno proprio ... (incomprensibile) 

Antonio: ... sta fermo proprio, ... come, ... come Sovrintendente a LOMBARDJ. Io non l'ho 

mai conosciuto poi me l'hanno raccontato: "ingegnere, quello è un pezzo di merda!" 
Maurizio: ... se lo vedi ... sembra un prete 

Antonio: ... (ride) 

Maurizio: ... no, non so che gli è passato quarda, veramente è peggiorato! 
Antonio: ... questo? 

Maurizio: ... ha, .. .possiamo dire la nostra età, ... un po più grande di me (si sovrappongono 
le voci - ridono - tratto incomprensibile) 
Antonio: ... va bene, ... ok è concesso (ride) 
Maurizio: ... come è umano lei! (ride) 

Antonio: ... e non suona buono, ... perciò quando uno ha detto quello non viene, oppure non 
chiama, eccetera... • 

Maurizio: ... venti anni fa era normale, io ho fatto diversi cantieri di restauro con questo ... 
(si sovrappongono le voci) 

Antonio: ... è peggiorato con gli anni? 

Maurizio: ... è peggiorato con gli anni, ... evidentemente non è un buon vino 
Antonio: ... si 

Maurizio: ... perchè il buon vino migliora con il tempo 

Antonio: ... non ha imparato niente secondo me, questo è solo diventato un pessimo 
buracrate in definitiva ... 
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Maurizio: ... si, si 
A11to11io: ... perchè poi il rischio qual'è? Che chi nasce professionista o mettono un 
geometra, un architetto o un ingegnere, eccetera eccetera, ... che poi entra in una Pubblica 
Ammìniatrazione, se non ha la capacità di non dimenticare le origini ... 

Maurizio: ... perfetto, perfetto, .. .lo devi sapere esorcizzare 

A11to11io: ... eh, 
Maurizio: ... dì non dimenticali mai ... 
Anto11io: ... tu alla fine ti trovi un ingegnere che è un idiota perchè se gli parli difatti tecnici 

• non li sà ... Ma, ... ma che stiamo ... Va bene, non/a niente. Ma il problema culturale ... 

• 

Maurizio: ... ( sì sovrappongono le voci - incomprensibile) 
A11to11io: ... hai capito? Cioè è un problema culturale perchè io posso anche non saper ... 
come dire, ... non aver più progettato, di aver perso la mano, però qua dentro qua qualcosa ci 

deve valso se no che razza di bastardo è! 

Maurizio: ... certo 
A11to11io: ... allora molti di questi, moltissimi, sono diventati invece... sono vuoti! La 

peggiore burocrazia! Allora cosa li puoi aspettare? 

Maurizio: ... (incomprensibile) 
A11to11io: ... quando alcuni settori vitali dell'economia di un paese che sono settori tecnici -

diciamoci la verità - i Comuni, le Regioni, lo Stato eccetera, eccetera ... (si sovrappongono le 
voci - incomprensibile) ... noi veri professionisti, maneger eccetera eccetere ... Quella è la 
peggiore delle ipotesi perchè questi giocano in difesa, primo! Nel migliore dei casi. Questo è, 

... quello io purltroppo l'Italia cosi è! È così... 
Marurizio: .. .loro dovrebbero essere operativi diciamo ... (si sovrappongono le voci) 
,(!11tonio: ... dentro i posti chiave c'è gente che evidentemente non tiene nessuna voglia nè di 
capacità di migliorarsi, di prestarsi rispetto a ... "No che me ne fotta a me, fa ricorso". Questo 

è il peggio, è un casino ... 

Maurizio: ... pensano diessere impuniti 
A11tonio: ... conosco questo mondo e mi strutturo. Allora tu non vuoi parlare con me? Ti 

sostituisco ... (ride) 

Maurizio: ... perfetto 
A11to11io: ... ti devo studiare, perchè il nostro lavoro - caro collega - è proprio quello di 
essere preparati, molto più preparati rispetto a chi non sà il fatto e per fortu11a che non lo sà. 
Perchè non lo sà ed offre il fianco, ovvero dà gli unici strumenti che abbiamo a 
disposizione ... Hai capito, mentre fai un ricorso, ti fai una sostituzione, ti fai na cosa, ... hai 
capito? Questo è! Tutto questo non è gestito con molta umiltà, perchè poi quando ti presenti 
davanti ad un geometra SOMMA, con tutto il rispetto, ... lui ha avuto molte lezioni da me negli 
ultimi trentanni, eccetera eccetera: "Antonio tu che ne pensi, eccetera eccetera, ... gli ho dato 
delle istruzioni, però poi ad un certo punto anche lui si è un po perso, ma però ogni tanto, 

insomma, riconosce questo ruolo, diciamo, di istruttore ... 

Maurizio: ... speriamo bene 
Antonio: ... ma se nunfai così, .. .poi ti devi anche (incomprensibile) " ... non ti preoccupare, 

si fosse tu hai ragione", mica gli puoi dire "siete una grande chiavica!" Guarda che lo puoi 

dire, altrimenti comimciano a pensare che ... 

Maurizio: ... non è il caso 
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Antonio: . .. questo è! Tutto è fatto di eqiuilibrio, di saggezza, di rapporti diciamo 

equlibrati ... 

Maurizio: ... sempre col segno più, ... è così 

Antonio: ... caro 

Maurizio: ... okAntonio 

Antonio: . .. scusami se ti ho fatto venire fin qua 

Maurizio: ... no va bene, tranquillo 

Antonio: ... mo sai dove sto 

Maurizio: ... l'hai intuito, per me muovermi non è un grosso problema, nemmeno per te ... (si • 
sovrappongono le voci) 

Antonio: ... percl,è poi al di là di questo, di questo che stiamo facendo, speriamo di 
portarlo diciamo a un buon profitto, appunto, ... direttamente perchè, insomma, 
(incomprensibile) ... speriamo di creare una sinergia pure per il futuro perc/1è almeno 
qualcosa elle succede, ... llai capito? 
Maurizio: ... eh 

Antonio: ... e .questo è! (si sovrappongono le voci) 

Maurizio: ... mifarebbe piacere 

Antonio: .. .io ti vedo positivo 

Maurizio: ... eh, anch'io ... (ridono) ... voglio dire, ... volevo dire, io ho difficoltà a ... 

Antonio: ... ma ci si riconosce dinnanzi all'intelligenza, o no? 
Maurizio: ... ell, e secondo me•si, perc/1è non ci vuole nemmeno tanto tempo ... 
Antonio: ... io la percepisco ... 

Maurizio: ... è un lampo! È un lampo! 

Antonio: ... io la percepisco, cioè quando una persona ... 
Maurizio: ... è un lampo 
Antonio: ... non mi piace, ... non è c/1e teniamo questa grande capacità, però Ilo, diciamo 
sujficie11ete capacità ad i11tuire se co11 questa perso11a posso avere certi tipi di rapporti o· 
non ce li posso avere, se posso ma11te11ere u11 ragionamento di u11 certo livello o devo 
ca11cellare una parte 
Maurizio: ... perfetto! Si, si è così, ... come degli scambi, dei segnali ... 

Antonio: ... eh, eh, ... ''A questo mo che gli dico ... da uno fino a tre e dal tre al dieci non 

glielo dico proprio perchè tanto non sente". O no? 
Maurizio: ... certo, certo. Diciamo il discorso si... come dire, si cava in funzione 
dell'interlocutore, ... 11on parliamo di livelli tecnici, ma proprio di, ... stiamo parla11do di altro 
proprio ... 
Antonio: ... lo stato del tecnico è un 'altra cosa ... 
Maurizio: ... 110, no, no 

A11tonio: ... poi u110 Ila fatto delle esperie11ze e tie11e delle culture, io ho esperie11ze e 

culture diverse quindi ... 

Maurizio: ... a si, il problema è ... (si sovrappongono le voci - i11comprensibile) 

Anto11io: ... è questo che prescinde dalle informazioni proprie di chi ha fatto questo 

piuttosto che quello; quella è una regola generale che accomuna tutte le discipline ... noi 

possiamo pure parlare di macellerie io e te ... 

Maurizio: ... perfetto 
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A11to11io: ... ma poi alla ji11e 
Maurizio: ... "della came arge11ti11a" (ride) ... la pagano i11 co11trofalda. l11fatti, a me og11i 
tanto fare delle battuti11e, ma simpatiche, cioè, ma a11clze i11 co11testi un poco seriosi, 
diciamo, ... mi piace og11i ta11to, però mica lo faccio sempre co11 tutti gli i11terloc11tori? Mi 
re11do co11to cl,e c'è q11alcu110 elle magari potrebbe tradire, apprezzare un altro ... 
A11to11io: ... si, si, ... non ti ci mette il becco ... (si sovrappongono le voci) 
Maurizio: ... e questa cosa tu la leggi così un poco ... 
Anto11io: ... che si prende subito le distanze ... 
Maurizio: ... una solli/e corrente vagante, se c'è o non c'è, diciamo ... 
Antonio: ... bene mio caro 
Maurzio: ... ok. Io ti ringrazio che abbiamo anticipato un pochino perchè devo rientrare 
abbastanza presto a Napoli e sto con l'auto ... 
A11tonio: ... ti accompagno giù 
Maurizio: ... grazie. 

I presenti si allontanano dalla stanza monitorata 

ore 09:10:50 '- termina il progressivo 

Personale della Squadra Mobile di Napoli seguiva il Biondi dopo che questi 

lasciava la sede della SAEC; veniva, quindi, predisoposto un controllo occasionale 

ai caselli dell'autostrada A 3 di Castellammare di Stabia ad opera di una 

pattuglia della Sezione Polizia Stradale di Napoli. 

Gli agenti della polizia stradale riscontravano che Biondi era in possesso di una 

somma di danaro di 7.200,00 euro distinta in 144 banconote da 50 euro. 

Il commissario, evidentememte preoccupato per il possesso di tale somma di 

denaro, riferiva agli agenti di averla ricevuta quale pagamento di un debito da 

parte di un "ingegnere" con cui collaborava di nome Antonio che operava nei 

comuni di Castellammare e Vico Equense (cfr. annotazione 29 gennaio 2015 della 

Polizia Stradale). 

Orbene non vi è dubbio che l'importo di 7.000,00 euro rinvenuto dalla p.g. sulla 

persona di Biondi fosse stata a lui consegnato da Elefante: il tenore della 

conversazione captata in ambientale presso lo studio di Elefante non lascia adito 

a dubbi di sorta: Elefante parla di un "pensierino" messo da parte per Biondi; 

chiede se settemila vanno bene; rappresenta di avere avuto difficoltà a reperire i 

contanti( ELEFANTE: ... 1111 pe11sieri110, ... mi devi capire, ho fatto un poco di difficoltà a 

trovare questi soldi, è difficile per prenderli ... _; Maurizio: ... certo; A11to11io: ... è una cosa solo 

ed esclusivamente mia, così come dicevo con te, sono le mie cose, loro non sanno niente, loro 

tengono un impegno politico che tu sai ... ; Maurizio: ... si; Antonio: ... con quelli là, ed è un 
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fatto loro. Questo è un fatto tra me ... ; Maurizio: ... g/usto; Antonio: ... comi11icamo così,M 

so110 sette, va bene? Maurizio: ... va bene; Antonio: ... passiamo alla prossima. Siediti, siediti 

pure. Queste sono scomode, ... sedie fatte fatte appositamente per essere scomode eh!) 

Dall'attività attività tecnica in corso emergeva che Biondi non informava Elefante 

di tale controllo, ragion per cui gll indagati non venivano messi in allarme e 

continuavano indisturbati nella loro strategia. 

Dopo il pagamento della prima tranche di denaro avvenuto il 29 gennaio 2015 

Biondi incontrava il tecnico di parte direttamente in data 04 febbraio 2015, in 

occasione della prima seduta della conferenza di servizi presso gli uffici 

dell'amministrazione comunale Stabiese, come riscontrato da un servizio di 

osservazione e controllo (cfr. annotazione allegata, al!. 48). 

Successivamente, ulteriori contatti tra Biondi ed Elefante avvenivano tramite 

SMS che il commissario inviava al tecnico per informarlo sullo stato della 

procedura; segnatamente emergeva che la Soprintendenza non aveva avuto 

notizia della conferenza di servizi. 

verbale di trascrizione della conversazione via SMS, rit ODA 4105/2014, intercettata 
sull'utenza monitorata nr.  in uso a BIONDI Maurizio nato in Napoli in 
data 28.07.1955 ed intestata a CENNERAZW Lidia nata in Avellino in data 10.08.1976 
e residente in  , contraddistinta dal progressivo 
7758 Data : 10/02/2015 Ora : 13:13:00 in USCITA verso l'utenza in uso a 
ELEFANTE Antonio nato in Castellammare di Stabia il 28.01.1958, residente a  

 intestata alla società SAEC Sri Sorrento 
Architectural, con sede in Sorrento alla via Fuorimura, 20 

Testo del messaggio: 

La soprintendenza ha detto di nn avere ricevuto la prima pec non sapevano nulla ! Ho fatto 

• 

dire questo e un problema loro non mio • 

verbale di trascrizione della conversazione via SMS, rit DDA 4105/2014, intercettata 
sull'utenza monitorata or.  in uso a BIONDI Maurizio nato in Napoli in 
data 28.07.1955 ed intestata a CENNERAZZO Lidia nata in Avellino in data 10.08.1976 
e residente in   contraddistinta dal progressivo 
7759 Data : l0/02/2015 Ora : 13:13:00 in USCITA verso l'utenza in uso a 
ELEFANTE Antonio nato in Castellammare di Stabia il 28.01.1958, residente  

418 

OMISSIS

OMISSIS
OMISSIS

OMISSIS

OMISSIS

OMISSIS
OMISSIS

OMISSIS

Atti Parlamentari Camera dei Deputati

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. IV N. 8

–    421    –Atti Parlamentari Camera dei Deputati

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. IV N. 8

–    421    –



• 

• 

 ed intestata alla società SAEC Sri Sorrento 
Architectural, c11n sede in Sorrento alla via Fuorimura, 20 

Testo del messaggio: 

[Ne della conferenza 

Il Biondi esprimeva ad Elefante le sue perplessità in ordine alla mancata notifica 

della convocazione da parte dell'amministrazione stabiese che aveva comportato 

una dilatazione dei tempi del procedimento. 

Il commissario ad acta rappresentava al tecnico di Greco di aver incontrato 

Lombardi Antonio, il funzionario della Soprintendenza, e di essersi raccomandato 

affinchè questi fosse presente alla prossima seduta della conferenza (Maurizio: 

Allora io ho capito cos è successo: dice che avevano sbagliato a scrivere "Curturali, 

Cultura ... " una cosa del genere, ma io ho visto che impropriamente il Comune di 

Castellammare ha usato la posta ordinaria pur avendo la PEC, ... l'ha mandata in via 

ordinaria ad un'altra PEC e quindi la PEC della Soprintendenza non l'ha proprio ricevuta, 

... cioè non l'ha proprio, ... pur dicendo che l'ha ricevuta però non c'è stata la consegna e 

quindi è rigettata ed è come se non fosse mai arrivato nulla. Comunque io ho fatto invece 

PEC con PEC, stamattina ho portato anche il protocollo in Soprintendenza, a mano, ed ho 

incqntrato ... ho inco11trato ad A11to11io LOMBARDI e non me lo sono fatto scappare.). 

Verbale di trascrizione della comunicazione telefonica,, rit. DDA 3832/2014, intercettata 
sull'utenza monitorata  in uso a ELEFANTE Antonio, nato a Castellammare 
di Stabia il 28.01.1958, progressivo 14601, del 04.03.2015, ore li:59:37, in entrata 
dall'uten:r..a in uso a BIONDI Maurizio· nato a Napoli il 28.07.1955 ed 
intestata a CE1''NERAZZO Lidia nata ad Avellino il 10.08.1976 e residente  

 

LEGENDA 
Antonio: ELEFANTE Antonio (ingegnere progetto ex Cirio) 
Maurizio: BIONDI Maurizio (Commissario ad acta) 

...omissis 

Posizione 00:23 

Maurizio: Allora io ho capito cos è successo: dice che avevano sbagliatò a scrivere 

"Curturali, Cultura. .. " una cosa del genere, ma io ho visto che impropriamente il Comune di 
Castellammare ha usato la posta ordinaria pur avendo la PEC, ... l'ha mandata in via 
òrdinaria ad un'altra PEC e quindi la PEC della Soprintendenza non l'ha proprio ricevuta, 
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... cioè non l'ha proprio, ... pur dicendo che l'ha ricevuta però non c'è stata la consegna e 
quindi è rigettata ed è come se non fosse mai arrivato nulla. Comunque io ho fatto invece 
PEC con PEC, stamattina ho portato anche il protocollo in Soprintendenza, a mano, ed ho 
incontrato ... /,o incontrato ad Antonio LOMBARDI e 110n me lo sono fatto scappare. Gli ho 
detto: Antonio ma insomma! Io ti ho mandato ... ho delegato /'impresa a mandare pure il 
disegno, ma pure questo non hai ricevuto il progetto"? Dice: "no io ho ricevuto un progetto 
anonimo ... " Ma come anonimo? Nella lettera di trasmissione c'è scritto ... era finalizzato alla 
conferenza dei servizi ancorché non c'era la data però. Io ho visto la lettera, ma voi non 
eravate... quindi va bene... "No, in verità io ho chiamato al Comune e al Comune non mi 

hanno saputo dire nulla di questo progetto, io non so nulla, non l'ho visto, non l'ho guardato. 
Per me è anonimo ... " Gli ho dello: Antonio ma che stai dicendo! Mentre lo incalzavo lui lo 
sai che ha fatto? Ha girato le spalle e se n'è scappato, cioè se n'è proprio ... Gli ho detto: 
guarda che io ti ho convocato per il 18 per me è tutto confermato tanto i tempi di legge ci 
sono, tu fa quello che vuoi fare e che devi fare e procedi, io procedo in questa direzione e tu 

procedi nella tua, ... insomma 
Antonio: ... eh, ... eh 
Maurizio: .. .per il 18 ci sono i termini di legge per fare questa conferenza ... 

Antonio: ... vedi che sono 5 i giorni previsti 
Maurizio: ... eh. Queste parole le ho già dette anche a Lea (QUINTAVALLE Lea, 

responsabile ufficio tecnico Comune Castellammare di Stabia) 

Antonio: ... eh 
Maurizio: .. .perchè telefonicamente sono riuscito a parlare anche con Lea e quindi tutti 
sanno tutto a questo punto, ... le ho detto: guarda scaricati la posta del Comune, la PEC che ti 
ho mandato ieri sera sta nel protocollo generale quindi ... quindi vedi te" Ha detto:" grazie 

grazie". Gli ho detto ci vediamo il 18 tutto confermato 

Antonio: ... eh, ... benissimo 

Maurizio: ... e questo è, ... qusto è 

Antonio: ... grande lavoro, grande lavoro 
Maurizio: ... ma ho mandato anche a te un fax credo? Cioè scusami non a te, alla ditta mi 

sembra (sì sovrappongono le voci) 

Antonio: ... alla ditta si si 
Maurizio: ... unfax 
Antonio: ... si si, adesso vado a verificare si, ... ok 
Maurizio: ... e poi ho allegato tu/li gli esiti del verbale per la conferenza servizi, la 
conferenza dei servizi, gli allegati che tenevano, ... gli ho mandato tutto, gli ho mandato un bel 

• 

plico gli ho portato ad Antonio così voglio vedere se continua a fare lo gnorri! Comunque è • 

veramente in malafede! (si sovrappongono le voci) 

Antonio: 
Maurizio: 
Antonio: 

... benissimo, ... hai/atto una grande cosa. E si si .. a Castellammare sono tutti ... 

... è in malafede! E non sta bene così. Va bene ... 

... lo so, ... ok grazie, grazie carissimo ... (ride) 

Maurizio: ... ci aggiorniamo 

Antonio: ... un abbraccio 
Maurizio: ... ciao Antonio, buona giornata 

Antonio: ... ciao 
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Maurizio: ... ciao. 

Nella converasazione di seguito riportata traspariva con evidenza come Biondi, 

abdicando completamente al suo ruolo di funziario pubblico imparziale, agisse 

sotto le direttive del tecnico di Greco che gli forniva precise indicazioni operative. 

Significativa sotto tale profilo è una affermazione contentuta nell'ultima parte del 

dialogo in cui Elefante, discutendo con il pubbllcvo ufficiale, circa la stretegia da 

seguire per non dilatare i tempi della conferenza di servizi, utilizzava la prima 

persona plurale "NOI" palesando chiaramente una illecita comunanza di Interessi 

tra la Polgre e il funzionario pubbllco (Antonio: però per rimediare e per 110n trovarci 

poi spiazzati secondo me dovremmo farla rifare questa benedetta riconvocazione, ... ma non 

andando oltre il 18 altrimente noi perdiamo i tempi dei 60 giorni dal ricevimento delle carte 

perché loro il progetto l'hanno ricevuto esattamente un giorno dopo della convocazione 

ufficiala di PEC ... ; Maurizio: si quindi il progetto sta in giro, ... vabbè, io ho parlato con la 

dottoressa ... ). 

Verbale di trascrizione della comunicazione telefonica, rit. DDA 3832/2014, intercettata 

sull'utenza monitorata , in uso ad ELEFANTE Antonio, nato in 

Castellammare di Stabia il 28.01.1958, progressivo 14528 del 04.03.2015, ore 17:12:32, in 

entrata dall'utenza  in uso a BIONDI Maurizio nato in Napoli in data 

28.07.1955 ed intestata a CENNERAZZO Lidia nata ad Avellino il 10.08.1976 e 

residente in Torrioni (A V) alla via  

LEGENDA 
Antonio: ELEFANTE Antonio (ingegnere progetto ex Cirio 
Maurizio: BIONDI Maurizio (Commissario ad acta) 

... omissis 

Posizione 00:20 

Maurizio: Senti ho capito tutto! 
Antonio: ... si 
Maurizio: .. .inspiegabilmente il comune di Castellammare ha mandato sulla posta 
ordinaria in Sovrintendenza questa cosa usando però la PEC, per cui pur avendo la 
consegna, cioè pure avente l'accettazione, il sistema non ha mai dato la consegna che è 
quello che dà la certezza che loro l'hanno ricevuta ... 
Antonio: ahi 

421 

omissis

omissis

omissis

Atti Parlamentari Camera dei Deputati

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. IV N. 8

–    424    –Atti Parlamentari Camera dei Deputati

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. IV N. 8

–    424    –



Maurizio: cioè, secondo me 11011 è stata dimenticanza perc/1è il geometra Ila usato la posta 

PEC per l'esempio per altro, per la Gori, per i Vigili del Fuoco per la Saec, /,a usato la 

posta certificata, i11vece per ma11darla in Sopri11tendenza ai due indirizzi giusti della 

Sopri11tendenza ha usato la posta ordinaria ... qui11di ... (si sovrappongono le voci) 

Antonio: 
Maurizio: 
Antonio: 

l'ha mandata su una mail ordinaria 

ha usato la mail ordinaria 

e perchè? 

Maurizio: non lo sa! Ma del Comune, cioè ha usato il Comune la mail ordinaria di partenza 

del Comune, cioè non ha usato la certificata, 

Antonio: ... eh 

Maurizio: __ cioè veramente assurdo! Assurdo! Mentre ha usato la certificata, li faccio degli • 

esempi: per i Vigili, ... no per i Vigili del Fuoco pure ordinaria; ... a Pierpaolo LIMONE 

(amministratore POL.GRE.) l'ha mandato certificata; all'ASL Napoli Sud certificata; 

... all'ASL Napoli 3 un'altra volta certificata; alla SAEC Ingegneria certificata; alla 

Napoletana Gas certificata; alla DPR DURC certificata; all'ENEL certificata; alla 

Soprintendenza mandata ordinario e ordinario! lo adesso voglio capire da Michele 

(geometra comunale SOMMA Michele) perchè ha fatto questa cosa! 

Antonio: però per rimediare e per non trovarci poi spiazzati secondo me dovremmo farla 

rifare questa benedetta riconvocazione, ... ma non andando oltre il 18 a/trimente noi perdiamo 

i tempi dei 60 giorni dal ricevimento delle carte perché loro il progetto l'hanno ricevuto 

esattamente un giorno dopo della convocazione ufficiala di PEC. .. 

Maurizio: si quindi il progetto sta in giro, ... vabbè, io ho parlato con la dottoressa ... 

(incomprensibile - si sovrappongono le voci) 
Antonio: sta là, sta da gennaio, ... sia praticamente dal 18 gennaio se non ricordo male ... 

Maurizio: ora questo io potrei ... 

Antonio: dal 16 gennaio ' 
Maurizio: potrei chiedere in segreteria domani, solo mi serve, mi servirebbe gentilmente la 

ricevuta, se qualcuno mi può fare un fax allo studio ... 

Antonio: si 

Maurizio: io sto qua ancora per 1111 paio d'ore 

Antonio: si, si, ... della trasmissione della documentazione? 

Maurizio: eh. Solo la letterina, la letterina sopra il timbrane della Soprintendenza che dice 

ricevuto, poi dopo loro ... 

Antonio: i/ ricevuto 

Maurizio: ... eh 

Antonio: ok, ... va bene allora io mo chiamo allo studio e te la faccio mandare subito 

Maurizio: io adesso faccio partire questa letterina per il Comune ribadendo che il 18 va 

bene e siamo nei termini di legge eccetera eccetera, ... quindi di andare avanti 

Antonio: però, ... però la deve convocare in ogni caso, ... lari-deve convocare 

Maurizio: la deve riconvocare, si si, ... si ribadisce la convocazione, questi ancora non se ne 

fotte ... 

Antonio: perchè tanto mo è il 3, ... oggi è il 4 marzo al 18 tiene tutta la possibilità e il tempo 

di. .. 
ì\>laurizio: (si sovrappongono le voci - incomprensibile) 
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• 

Antonio: ok 
Maurizio: iefatti, la faccio partire adesso e poi domani telefono e parlo ma io adesso ... 
Antonio: e quindi specificatamente solo per la Soprintendenza "tenendo presente che la 
documentazione è stata già protocollata, esibita il giorno tot eccetera ... " 
Maurizio: bravo! Anzi se mi dai la cosa ci metto pure il protocollo dentro e poi lo mando 

per conoscenza ... 
Antonio: 
Maurizio: 
Antonio: 

... si, si, va benissimo 

... molto bene 

ok 
Maurizio: grazie 
Antonio: a tra poco, ciao Maurizio 
Maurizio: ce l'hai il mio numero di studio, vero? 

Antonio: no, il numero di studio no, però ... purtroppo io non ho nemmeno una penna qua, 
ma io lascio il numero di telefonino ai ragazzi e ti faccio chiamare ... 
Maurizio: bravo, fammi chiamare sul telefonino, su questo qua ... 
Antonio: va bene, grazie, ciao 

Maurizio: ciao bellissimo, ciao. 

Subito dopo Elefante effettuava il consueto report a Greco precisando di aver 

dato dettagliate istruzioni al commissario - fatto che denota come il Tecnico della 

POLGRE gestisse interamente la vicenda - per far in modo che la Sovrintendenza 

fosse tempestivamete informata della data della conferenza di servizi; Biondi, 

pertanto, non solo aveva inviato una PEC ufficiale alla Soprintendenza ma si era 

recato personalmente presso la sede di tale ufficio per consegnare la relativa 

documentazione (Autonio: in realtà non aveva ricevuta perchè il comune di 

Castellammare solo per la Sovrindentenza non ha fatto una PEC o meglio hanno usato la 

posta elettronica ordinaria spedita sulla PEC mentre agli altri hanno fatto la PEC alla 

sovrintendenza non glie! hanno fatto; Adolfo: e questo l'hanno fatto apposta; Antonio :gli 

ho detto guarda questi fanno ti dico che questi fanno fanno questa lo fanno apposta .. non ti 

preoccupare adesso stamattina vado allora che ha fatto Lui? ... ha fatto una PEC sua 

ufficiale;Adolfo: si; Antonio :alla Sovrintendenza si però non basta gli ho detto prendi le 

• carte portagliele a mano in Sovrintendenza; Adolfo :si .. si; Antonio :è andato Lui 

personalmente a depositarlo e per essere confermato il Sovrintendente oltre la PEC che gli 

ha fatto normalmente ecc anche la lettera ufficialmente protocollata e pure gliele data in 

mano a questo .. ; Adolfo:si .. ; Antonio :il quale continuava a sostenere di non averla avuta 

perchè poi Noi ieri ci siamo confrontati gli ho detto guarda il I 8 c'è la conferenza e 

dev'essere confermala perchè tanto basta 5 giorni prima completarla fino al 18 il tempo ci sta 
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infatti Lui è andato là e gliela detto e gli ha detto tieni presente il progetto c'è I hai dal 15 

gennaio). 

Verbale di trascrizione della conversazione telefonica, rit. DDA 2264/2013, intercettata 
sull'utenza monitorata nr. , intestata ed in uso a Greco Adolfo nato in 
Castellammare di Stabia in data 20.04.1950, contraddistinta dal progressivo nr. 38795 
dell'05.03.2015 ore 13:03:06 ENTRA1''TE dall'utenza nr.  intestata alla -
SAEC SRL SORRENTO ARCHITECTURA ENGINE  - ed in uso ad 
ELEFANTE Antonio nato in Castellammare di Stabia in data 28.01.1958 

Adolfo :Greco Adolfo 

Antonio :ELEFANTE Antonio 

Adolfo : pronto 

Antonio : caro Adoljb 

Adolfo : ma che ti è successo? 
Antonio: piccolo incidente di percorso .. tutto bene 

Adolfo : che cosa fammi sentire che ti è successo qualche .. 
Antonio: no .. no .. 

Adolfo : colica .. attacco .. qualche cosa 

Antonio: no .. no .. tachicardia molto forte 
Adolfo : ah.ah. 

Antonio : mi sono un pò preoccupato 

Adolfo : ah..haifatto bene .. succede spesso questo Antonio? 

Antonio : no .. non dovrebbe succedere spesso .. succedeva ogni tanto cosi però adesso c'è 
stato questo episodio molto forte quindi mi sono preoccupato 

Adolfo : .. se hai bisogno ho il nr. uno quasi in Europa di questo?si chiama Carlo Pappone 
Antonio : incomp ... .io già ho fatto con Lui 

Adolfo : hai fatto già con Carlo? 

Antonio : .. un percorso con Pappone mi ha fatto una blazione due anni Jà però adesso il 
fenomeno si è ripresentato dall'altra parte non sulla sinistra ma sulla destra meno evidente 
meno .. coso però adesso farò un'altra appuntamento con Lui per vedere completare il lavoro 
Adolfo : l'opera .. l'opera 
Antonio: 
Adolfo : 
Antonio: 

l'opera 

va bene .. va bene .. va bene sono incidenti di percorso 
esalto 

Adolfo : va bene necessario 

Antonio : /,o appena lasciato a telefono in questo momento il Commissario Biondi 
Adolfo : e .. io perchè ti avevo .. io prima ti avevo chiamato per una cosa di questo poi mio 

figlio mi ha telefonato e mi ha dello ho letto su Facebook che Antonio l hanno ricoverato e ho 

chiamato allo studio e mi hanno dato informazione che stavi bene meglio e che eri uscito 

dall'ospedale .. mi sono informato così va bene e no perchè parlando stamattina anche con 

Alberto Vìtale, il quale mi ha chiesto dice Adolfo ma Antonio doveva avere, ero rimasto, il 
comune doveva dare una sua risposta al Commissario in merito al fatto 
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• 

• 

Antonio : parere 
Adolfo : parere eh..che 
Antonio: ma non hafdtto sapere 
Adolfo : eh 
Antonio : ma non ha fatto niente e nemmeno ci interessa la verità 
Adolfo : va bene .. va bene 
Antonio : ma una cosa incomp che si è verificata è un'altra 
Adolfo : si 
Antonio : che io ti avevo detto che la Sovrintendenza aveva detto che non aveva ricevuto 
Adolfo : non aveva ricevuto 
Antonio: i11 realtà 11011 aveva ricevuta perc/1è il comune di Castellammare solo per la 
Sovrinde11tenza 11011 /1a fatto una PEC o meglio !,anno usato la posta elettro11ica ordinaria 
spedita sulla PEC 111e11tre agli altri ha11110 fatto la PEC alla sovrintendenza 11011 glie/ l,011110 
fatto 
Adolfo : e questo l J,a11no fatto apposta 
Antonio : il sistema informatico rifiuta le linee ordinarie e incomp ricevuta però a solo 

rifiuta? 
Adolfo : si 
Antonio : e questo .. il Commissario 
Adolfo : chi è che ha operato? 
Antonio : aspe/la il Geometra 
Adolfo : Michele Somma 
Antonio : il Commissario 
Adolfo : e questo 
Antonio : ascolta il Commissario l'altra volta disse ma quando mai aveva di fretta la 
sovrintendenza ma quando mai Voi l'avete ricevuta? .. mo ieri mi aveva richiamato di nuovo e 
dice guarda Antonio io poi ho ricontrato la Sovrintendenza e sostengono che anche la 
seconda convocazione non l hanno ricevuta 
Adolfo : si 
Antonio : si sono preoccupati di andare a vedere e nella realtà il comune di Castellammare 
avrebbe commesso quest'errore 
Adolfo : si 
Antonio : gli ho detto guarda e quindi 
Adolfo : questo è apposto 
Antonio : incomp 
Adolfo : questo è apposto Antonio 
Antonio: gli J,o detto guarda q11estifa11110 ti dico che q11estifa11110fa1111u questa fofa11110 
apposta .. 11011 ti preoccupare adesso stamattina vado allora elle J,a fatto Lui? ... ha fatto 1111a 

PEC sua 11/ficiale 
Adolfo : si 
Antonio : 111/a Sovri11tende11za si però 1w11 basta gli J,o detlu pre11di le carte portagliele a 

ma110 i11 Sovri11te11denza 
Adolfo : si .. si 
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Antonio : è andato Lui personalmente a depositarlo e per essere co11fermato il 
Sovrinte11dente oltre la PEC c/ze gli /zafatto normalmente ecc a11clze la lettera 11fjicia/111ente 
protocollata e pure gliele data in mmlO a questo .. 
Adolfo : si 
Antonio : il quale conti1111ava a sostenere di non averla avuta percl,è poi Noi ieri ci siamo 
confrontati gli !IO detto guarda il 18 c'è la conferenza e dev'essere confermata perc/1è tanto 
basta 5 giomi prima completarla fino al 18 il tempo ci sta infatti Lui è andato là e gliela 
detto e gli Ira detto tieni prese11te il progetto c'è I /zai del 15 gen11aio 
Adolfo : si 
Antonio: per cui volendo ..... avresti ... già ... avresti potuto ... 110 ma io lro ricevuto un 
progetto anonimo ...... com'è ano11imo (ride) ..... com'è a11011imo i11comp ... con11111que Lui è 
molto rigido su questa posizione si è incazzato pure con il Dirigente lì a Castellammare 
Adolfo : bravo perc/iè 
Antonio: perc/rè il 18 c'è conferenza 11011 voglio se11tire ragio11e e non voglio sentire 
ragione la Sovrintende11za è convocata e quindi deve venire il giomo 18 
Adolfo : si 
Antonio: va bene e dice e/re ha mandato anche una PEC o un FAX a Pierpaolo 
Adolfo : ah.ho capito? .. adesso lo chiamo 
Antonio : incomp ... ulteriore nota per Pierpaolo perchè volevo 

Adolfo : adesso lo vedo 
Antonio : volevo dire inomp .. abbiamo messo apposto questo diciamo anc/ze ulteriore 
tentativo di darci fastidio 
Adolfo : però guardi io così io non me perchè a tutti quanti I hanno fatto verso la P EC? 

Antonio : agli altri si 
Adolfo · e questo 
Antonio : e gli altri hanno ricevuto la P EC 
Adolfo : e perchè a questo no? 
Antonio: la PEC .. gli unici non li av~ebbero ricevuto ecco non li avrebbero ricevuto 
Adolfo : no dico I hanno fatto allo stesso modo come hanno fatto alla sovrintendenza? 

Antonio : com'è? 
Adolfo : hanno usato lo stesso metodo di come hanno usato per la sovrintendenza agli 

altri? 
Antonio: 110 .. solo per la sovrintendenza 
Adolfo: e allora perc/1è .. non è anomalo q11esto perc/1è uno 11011 fa 1111 esposto guardo io 
.Antonio? A11to11io.A11tonio guarda io 11011 so110 wi guerrafondaio? .. io 1ro11 mai fatto 

• 

causa co11 11ess11110 11ella mia vita però io con questi ce I 'fio perc/1è llficl,ele • 
SOMMA .. Mic/1e/e SOM111A è 1111 "INFAME" /zai capito o 110? con me fa tutto il 
"macc/1iaviello" (r11ffia110) io IIOII ci so110 mai andato però q11esto dovrebbe .. io vorrei /rai 

capito? .. de111111 •.• proprio fargli 1111a de111111cia 
Antonio : alz .• però 

Adolfo : 1111a demmcia è 1111 fatto anomalo 

Antonio : portiamo a ter111i11e •• portiamo II termÌlle 

Adolfo : va bene .. va bene .. va bene . .però guarda giocano adesso questo per esempio questo 

ha chiesto il parere .. il parere neanche lo rispondono no?. 
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Antonio : ma Lui l ha chiesto e non glie[ hanno dato .. basta non chiederà più niente .. sono 

Loro che lo vogliono fare .. ma se lo volete dare è propositivo Noi lo accettiamo ma se no non 
lo vogliamo che ce lo date a fare? a Noi non ci serve questo è stato detto anche dal 
Commissario .. il parere ve lo abbiamo chiesto a settembre e glielo ha chiesto a Settembre e 

non I hanno dato o meglio l hanno dato pure o PUA ci voleva il PUA non ci voleva il PUA 

Adolfo : si 
Antonio : hanno già risposto dopodichè tutte le altre cose sono tardive il parere dell'ufficio 

non serve più e non è questo che ci interessa 

• Adolfo : ho capito? .. va bene ... va bene 

Antonio : andiamo avanti 

• 

Adolfo : va bene andiamo avanti pensi di stare bene e proseguiamo però guarda è fatto 

apposta Antonio :eh..si ... si 

Adolfo : Antonio è apposto non è che vog/io .. non sono un male pensante però è fatto 
apposta .. fatto da quel/'uomo .. tu a tutti le mandi con la PEC agli altri che fai non ho capito 

c 'ha ... mandato da un'email 

Antonio : un'email ordinaria non un'email certificata 

Adolfo : l hanno mandato alla Sovrintendenza 
Antonio: 

Adolfo 
Antonio: 

Adolfo 

Antonio: 
Adolfo 

Antonio: 
Adolfo 

Antonio: 
Adolfo 

Antonio: 
Adolfo 

Antonio: 
Adolfo 

Antonio: 
Adolfo 
Antonio: 

Adolfo 
Antonio: 
Adolfo 
Antonio: 

( cinque) 

Adolfo 

Antonio: 

Adolfo 

Antonio: 

Adolfo 

se tu hai la posta elettronica tu no? e mandi un'email ad una posta 

e loro come si sono giustificati? 
quello la riceve pure però il sistema siccome la tua posta non certificata 

sicuramente 
la loro è certificata la tua no .. /o rifiuta 

si 

hai capito? 
e dico loro come si sono giustificati su questo? .. con..niente 

e non lo so 
va bene 
e chi fa le cose elettroniche non lo sò 

comunque stiamo nei termini 
chi fa le cose elettroniche non nlo sò 
stiamo ancora nei termini per il 18? 

si .. si 
in termini di legge 
si .. si .. si 
va bene 
perchè la legge prevede 5 (cinque) giorni prima 

va bene 
oggi stiamo al 4 ( quattro) al 5 

va bene 
stiamo tranquillamente dentro 

va bene .. va bene Antonio ci aggiorniamo .. ciao ciao pensa a stare bene 

ok.. un'abbraccio 

ciao 

427 

Atti Parlamentari Camera dei Deputati

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. IV N. 8

–    430    –Atti Parlamentari Camera dei Deputati

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. IV N. 8

–    430    –



Antonio : ciao 

Di particolare rilievo investigativo sono poi alcune conversazioni da cui emerge la 

reale portata economica dell'operazione di riqualificazione dell'area ex industriale 

Cirio che coinvolgeva molteplici interessi. 

In una prima. conversazione tra presenti, avvenuta presso la sede della società 

CIL, veniva captato un dialogo intercorso tra l'imprenditore Greco Adolfo e • 

l'Ingegnere Sacramella Matteo. 

Dalla lettura della stessa si comprendeva come la procedura per la concessione 

del permesso a costruire relativo all'area industriale ex Cirio coinvolgesse di 

riflesso anche altre realtà imprenditoriali che avevano interesse ad effettuare 

operazioni immobiliari nella stessa zona. 

E' evidente che il rilascio del titolo abilitativo alla POLGRE Europa 2000 per la 

costruzione del complesso residenziale avrebbe costituito la "testa di ponte" per 

tutta una serie di ulteriori operazioni che, sulla base di quella pilota, non 

avrebbero potuto più essere ostacòlate dall'amministrazione comunale stabiese. 

Nella discussione monitorata i due parlavano di un immobile che Scaramella 

aveva intenzione di riqualificarè da realtà alberghiera unitaria a complesso 

residenziale di civili abitazioni; a fronte della richiesta formulata da questi in 

ordine allo stato della procedura "Cirio", Greco chiariva, innanzitutto, che la 

prima condizione che aveva garantito l'assentibilità dell'oper.azione di 

riconversione immobiliare era stata la modifica alla legge regionale che aveva 

eliminato i vincoli imposti dal PUT sull'area interessata. 

L'imprenditore stabiese rappresentava al suo interlocutiore come si fossero 

dovuti adoperare per risolvere la questione a livello di politica regionale • 

(Adolfo: .. allora la Cirio, ti spiego subito come stanno le cose, ... noi per farla ... allora, 

diciamo che, c'è stato molto del nostro ... , quello di farla ... , risolvere questo problema a livello 

regionale). 
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• 

Greco affermava esplicitamente di essersi rivolto, attraverso esponenti politici di 

destra, a çaldoro (Caldoro Stefano in quel tempo governatore della Regione 

Campania). 

L'indagato illustrava che il Partito Democratico aveva .·bloccato la modifica della , 

legge regionale con là presentazione di 1200 emendamenti; continuava dicendo 

che gli esponenti politici cui si era rivolto si erano esposti a tal punto per 

caldeggiare la modifica normativa che la stessa era stàta veicolata attraverso un 

collegato alla legge finanziaria su cui era stata posta la questione di fiducia. 

Nel suo racconto l'imprenditore stabiese ripercorreva la sua strategia operativa 

spiegando che, avuta contezza della circostanza che la questione di fiducia 

avrebbe assicurato l'approvazione della modifica normativa di cui alla legge 

19/2009 ad opera della Legge del 7.08.2014 n. 16, aveva contestualmente 

esautorato l'amministrazione comunale stabiese chiedendo aila Provincia di 

Napoli la nomina di un commissario ad acta che avrebbe dovuto portare a 

termine la procedura superando gli ostacoli posti dal Comune di Castellammare 

di Stabia. 

Verbale di trascrizione delle conversazioni/comunicazioni ambientali rit DDA n° 
2758/2013 progressivo N° 35603 del 10/03/2015 ore 12:02:48, intercettate negli Uffici 
della CIL (Commercio Industria Latte) ubicati in Castellammare di Stabia alla via 
Napoli nr. 350, in uso a Greco Adolfo.-·---// 

LEGENDA: 
Adolfo: Greco Adolfo 
Matteo: SçARAMELLA Matteo 

... omissis ... 

Posizione 04:42.950 
Adolfo: .. come andiamo? 
Matteo: tu stai bene? 

• Adolfo: si, tu? 
Matteo: non mi posso lamentare 
Adolfo: che mi dici di bello caro ingegnere? 
Matteo: no volevo sapere da te cosa mi dici di bello 
Adolfo: ... bello proprio .. .il necessario che ci vediamo, il che già è u114 ,cosa buona .. che 
dici ma tu stai ancora così là con ... 
Matteo: no, io ho cominciato dei lavori 
Adolfo: ... inc ... dico .. .inc ... nulla? 
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